济南大学试卷（本科）7
考试课程： 婚姻继承法  授课教师：         考试时间：            

学院班级：            学号：             姓名：              

考试说明：[考试类型为闭卷考试，卷面总分为100分，卷面成绩占80％，平时作业、考勤、回答问题占20％。答题时，请将所有答案均答在试卷上。]
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一、单项选择题(20*1分=20分)
1．普那路亚婚制实行的是(    )。

    A. 同姓婚    B．杂乱的性关系    C．族内婚    D．族外婚

2．李某丈夫的嫂子是李某的（  ）

A．血亲的配偶    B．配偶的血亲  C．血亲的配偶的血亲    D．配偶的血亲的配偶

3．人民法院审理宣告婚姻无效的案件，对财产分割和子女抚养的调解达成协议的（  ）

   A．下判决书    B．按撤诉处理  C、下裁定书    D．另行制作调解书

4．王某与周某结婚时签订书面协议，约定婚后所得财产归各自所有。周某婚后即辞去工作在家奉养公婆，照顾小孩。王某长期在外地工作，后与李某同居，周某得知后向法院起诉要求离婚。周某的下列哪种请求不可能得到法院的支持？

A．由于自己为家庭生活付出较多义务，请求王某予以补偿

B．由于自己专门为家庭生活操持，未参加工作，请求法院判决确认双方约定婚后所得归各自所有的协议显失公平，归于无效

C．由于离婚后生活困难，请求王某给予适当帮助

D．由于王某与他人同居导致双方离婚，请求王某给予损害赔偿

5．1994年2月1日民政部《婚姻登记管理条例》公布实施以后，男女双方未办理结婚登记手续即以夫妻名义共同生活，起诉到法院要求离婚的，凡符合结婚实质要件的，人民法院应当告知其

A．在案件受理前补办结婚登记          B．在案件受理后补办结婚登记

C．在案件受理后开庭前补办结婚登记    D．在案件判决为事实婚姻后补办结婚登记

6．当事人向人民法院申请宣告婚姻无效时，人民法院不予支持的情形有（　　）

A、申请时，法定的无效婚姻的情形以近消失   B、申请时，法定的无效婚姻的情形已经消失

C、申请时，法定的无效婚姻的情形尚未消失   D、申请时，法定的无效婚姻的情形可能消失

7、无效或被撤销的婚姻（　　）

A、自始无效   B、自始有效   C、从宣告时起无效   D、从被撤销之日起无效

8、夫妻约定财产应当采用的形式是（　　）

A、口头   B、默示    C、书面   D、公证

9．夫妻约定分别财产制的，离婚时，一方因协助另一方工作付出较多的，可请求另一方（  ）

A．予以照顾    B、予以补偿    C．予以经济帮助    D．予以赔偿

10．当事人协议解除收养关系的，应当（  ）

    A、撤销收养公证    B．收回收养协议  C、通知公安局    D．到民政部门办理解除收养关系的登记

11．按照我国收养法的规定，收养关系解除后，成年养子女与生父母及其他近亲属间的权利义务关系(    )。

    A．自行恢复      B．不再恢复         C、经生父母同意始得恢复

D．是否恢复由成年养子女与生父母协商确定

12、父母双方对10周岁以上的未成年子女随父或随母生活发生争议的，应考虑（　　）

A、子女的意见    B、父母的意见    C、以子女的意见为主，父母意见为辅 

D、以父母的意见为主，子女意见为辅

13.甲被宣告死亡后，其妻乙改嫁丙。丙死亡后一年，乙得知甲仍然在世，经通讯联系后，遂向法院申请撤销原死亡宣告，撤销甲的死亡宣告后，甲与乙的婚姻关系如何？（　　） 　　

A. 自行恢复          B.并未自行恢复    C.  视为自行恢复      D.经甲同意自行恢复

14．林某生有3个儿女，林某于2000年3月逝世，其二儿子林忠在遗产处理前2个月内既没有说放弃继承遗产也没有说要继承父亲的遗产，则对林忠的行为视为( 　 )。

    A．丧失继承权   B．自动放弃继承    C．接受继承    D．继承权因除斥期间已过而消灭15、某甲与其父某乙素来关系不好，某甲经常惹某乙生气以至于某乙多次说其死后甲不能继承自己的财产，而甲亦多次对外人宣扬自己绝对不会要父亲的财产。2001年11月，乙因车祸身亡。则甲有无继承其父遗产的权利?(    )

    A．乙的口头表明无效，甲口头放弃其继承权的行为也无效，甲仍有继承其父遗产的权利

B．因乙多次表明甲在其死后不能继承自己的财产，所以甲无权继承乙的遗产

C. 因甲多次对外人宣扬自己绝对不会要父亲的财产，视为他已经将其继承权抛弃

D．以上说法都不对

16．江某与其儿子在外出做生意时因车祸同时遇难。江某的妻子早已亡故，家中只有女儿和儿媳，江某与其儿子各有遗产2万元。则江某的女儿与儿媳各应继承多少遗产?(　  )

    A．女儿3万元，儿媳1万元    B．各2万元    C. 女儿1万元，儿媳3万元

    D，以上答案都不对

17．甲系文物收藏家，未结婚，无子女，只有一哥哥丙，乙是其好友。甲在其生前立有遗嘱，言明死后将一幅清代古画赠与乙。2000年1月，乙意外死亡，同年2月甲死亡，同年3月丙亦死亡，本案应如何处理?(  　)

    A．该幅古画由乙的继承人继承，其余财产由丙的继承人继承

    B．该幅古画及其余财产都由丙的继承人继承

    C．该幅古画及其余财产都归国家或集体所有

D．该幅古画归国家或集体所有，其余财产由丙的继承人继承

18．高某15岁时出于好奇，写下一份遗嘱，放人抽屉内。以后便将遗嘱忘得一干二净。19岁时由于车祸，高某去世，家人在整理其遗物时发现了这份遗嘱。这份遗嘱的效力如何?(　  )

    A．有效        B．无效    C．部分有效    D．部分无效

19．甲乙为夫妻，父母双亡，膝下无子，甲只有一弟，无其他近亲属；乙无近亲属。甲乙因同坐一次飞机遇事而亡。经查，甲乙有共同财产20万元，则该20万元中( 　 )。

    A．全部由甲弟继承        B．全部归国家所有      C．10万元由甲弟继承    

D．10万元归国家所有

20．李某于1994年3。月1日离家出走后音信全无，李某之妻余某于1999年5月1日向法院申请宣告死亡，2000年7月1日法院作出宣告李某死亡的判决(判决中未确定李某的死亡日期)，2000年7月4日余某收到判决书。继承李某的财产应从哪一天开始?( 　 )

    A．1994年3月1日    B．1999年5月1日    C．2000年7月1日    

D．2000年7月4日

二、多项选择题(10×2分＝20分)

1．有下列哪些情形，导致离婚的，无过错方有权请求损害赔偿（  ）

   A．重婚的   B．有配偶者与他人同居的  C．实施家庭暴力的   D．虐待、遗弃家庭成员的

2．根据有关司法解释，尚未独立生活的成年子女在下列哪些情形下，父母仍应负担必要的抚育费（  ）

    A．尚在校就读的  B．确无独立生活能力和条件的  C．丧失劳动能力的

    D．虽未完全丧失劳动能力，但其收入不足以维持生活的

3．按照我国《收养法》的规定，收养孤儿、残疾儿童或者社会福利机构抚养的查找不到生父母的弃婴或儿童，可以不受下列哪些情形的限制（  ）

    A．收养人须无子女    B．收养人须年满30周岁

    C．收养人有抚养教育被收养人的能力  D．只能收养一名    

4．按照寺院法的亲等计算法，属于二亲等的血亲包括（  ）

    A．伯、叔与侄子女    B．堂兄弟姊  C．表兄弟姊    D．同胞兄弟姊妹 
5．我国收养法的原则是(    )。

A．有利于被收养的未成年人的抚养、成长   B．平等自愿    

C、不得违背社会公德       D．不得违背计划生育的法律、法规

6．中国古代离婚法中的“三不去”是(    )。 
    A．尝更三年丧不去    B．贱取贵不去   C. 有所受而无所归不去     D．妻年老病残不去

7．婚姻家庭方面的人身关系，是基于下列哪些原因而发生的(    )。

    A．出生    B．结婚    C. 教养    D．寄养

8．下面说法哪些是正确的?(    )

    A．父母一般不能代理未成年子女放弃继承权、受遗赠权

    B．在未成年子女对他人造成损害时，父母应当赔偿经济损失   

    C．成年子女对他人造成损害时，应由本人承担民事责任

    D．已成年但尚未独立生活的子女对他人造成损害时，如没有经济收入，可由扶养人垫付赔偿费用

9．按照我国法律的规定，在下列哪些情形下限制男方的离婚请求权?(    )。

A．女方在怀孕期间的        B．女方在分娩后1年内的

    C．女方没有生育能力的      D．女方按照计划生育要求中止妊娠，在手术后6个月以内的 10．刘某生前有两个儿子和一个女儿，1995年以前三人先后成家。刘某的妻子和父母都已先于刘某去世。刘某的大儿子生活比较富裕，但不孝顺；女儿远嫁他乡，生活上不便照顾刘某；刘某不得已一直与二儿子一起生活，二儿子也对其极其照顾。那么刘某去世后其遗产应如何分割?(  )

A．由于大儿子不孝顺，所以应由二儿子与刘某的女儿平分

B．首先由三人协商，按他们的协议处理

C．如果三人协商不成，则大儿子应当少分   

D．如果三人协商不成，则二儿子应当多分

    三、名词解释（5×3分＝15分）

1、姻亲   2、婚姻法  3、继承权   4、遗嘱    5、婚姻

四、简述题（3×6分＋7＝25分）

1、 简述遗嘱继承与遗赠的区别。

2、 简述我国的结婚条件。

3、 按照我国婚姻法规定，有哪些情形之一，无过错方可以提出离婚损害赔偿？

4、 简述继承开始时间的法律意义。

五、案例分析题（2×10分＝20分）

1、李某（女）与石某（男）是同村村民，1992年2月二人确立恋爱关系，第二年10月举行婚礼并宴请亲朋好友，但未履行结婚登记。之后李某与石某便以夫妻名义公开同居生活，村民们也公认他们是夫妻。当时石某23岁、李某不到20周岁（其生日为12月2日），李某于1995年生育一女孩。同居期间，石某和李某盖了5间房子，并置备了手扶拖拉机一辆及一些家用电器。

    石某和李某同居初期感情很好，石某靠跑运输赚到一些钱，家中生活条件比多数村民要好。1998年，石某在县城找到一份运输货物的工作，经与李某商量同意，石某在城里租了一套房子准备长期干下去。2000年，石某在城里认识了个体业主邵某，两人逐渐产生感情，自2000年底起，邵某以妻的身份与石某共同生活，对外交往，周围的人都以为他们是夫妻。李某知道后非常气愤，遂于2002年1月向人民法院起诉，要求追究石某与邵某的重婚罪并与石某离婚以及分割共同财产。李某还表示女儿由自己抚养，石某应每月给付女儿200元抚育费。

    回答下列问题并简述理由：

    1．李某与石某是否构成事实婚姻?   

    2．石某与邵某的关系是否构成重婚?应如何处理?

3．对李某要求与石某离婚及分割财产、抚养女儿的要求如何处理?

2、．孙光、孙军、孙明三兄弟早年丧父母，兄弟三人共同生活．1969年孙光与陈兰结婚后生有一子，取名孙成。1979年，孙光与陈兰离婚，其子随母生活，孙光每月给付其子抚养费35元。孙光离婚后与其弟孙军共同生活，后陈兰另嫁他人，孙成也更名为张成。1998年孙光因车祸丧生，孙军处理完后事后，把孙光的10万元遗产分给孙明1万元，其余自己占有。张成得知此事后要求继承生父遗产，而孙军则以张成改姓为由不同意张成的请求。

回答下列问题并简述理由： 

1、 张成是否有继承权?

2、张成是否为第一顺序继承人?
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